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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Важлива роль у розвитку культури і духовності в 

Україні, згідно з Державною національною програмою "Освіта" (Україна 

XXI століття) та Концепцією загальної середньої освіти, відводиться 

шкільному навчанню. Головне завдання сучасної загальноосвітньої школи 

українські науковці вбачають у розвитку гармонійної, високодуховної 

особистості, здатної до самовдосконалення та активної участі в соціальному 

житті країни (І. Бех, В. Синьов, О. Хохліна та ін.). Повною мірою це 

стосується навчання й виховання дітей з порушеннями мовленнєвого 

розвитку (ПМР) (Н. Гаврилова, С. Конопляста, Є. Соботович, В. Тарасун, 

М. Шеремет та ін.). 

Проблема порушення фонематичних процесів у школярів є однією із 

важливих у сучасній теорії та практиці логопедії та дефектології. Вивченням 

змісту понять фонематичний слух та фонематичне сприймання, їхніми 

складовими, займалися такі вчені: Т. Ахутіна, Л. Волкова, Н.  Гаврилова, 

В. Горецький, О. Гвоздєв, Д. Ельконін, М. Жинкін, І. Зимня, Є. Кірілова, 

Л. Коваль, А. Кушнір, Р. Лалаєва, Р. Левіна, О. Леонтьєв, О. Лурія, 

Ю. Пінчук, О. Горпіченко, Б. Гріншпун, Е. Данілавічютє, Г. Каше, 

В. Орфінськая, Л. Парамонова, В. Тарасун, В. Тищенко, А. Соболєва, 

А. Фомічова, Ю. Рібцун та інші. Зокрема М. Савченко, Є. Соботович, 

О. Хомська, Л. Цвєткова та інші стверджують, що недорозвинення 

фонематичних процесів (фонематичне сприймання, уявлення, аналіз та 

синтез) призводить до порушень звуковимови, навичок писемного мовлення, 

недостатньо розвивається лексико-граматична сторона та зв’язне мовлення. 

Вивчення загальної та спеціальної психології, дефектології (Є. Вінарська, 

Є. Соботович, С. Цейтлін та інші) вказують, що у великої кількості дітей у 

віці 4-5 років вимова фонем відповідає мовній нормі. Однак кожна дитина 

має індивідуальні, соціальні та паталогічні особливості розвитку, тому 

недосконалість утворення звуків мовлення у них не зникає, а переходить у 
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стійке порушення. Причини виникнення порушень фонематичних процесів у 

дітей різні і їх розглядають з точки зору анатомії, фізіології, нейропсихології, 

психолінгвістики та інших наук. Також можна виділити й інших науковців, 

які займалися проблемами розвитку фонематичних процесів: Н. Семаго, 

М. Семаго, А. Семенович, А. Сиротюк тощо. 

Та все ж залишилося ще багато невисвітлених аспектів даної проблеми. 

Недостатньо досліджена корекційна робота з дітьми в яких порушенні 

складні форми фонематичного аналіз. В основному робота спрямована на 

вдосконалення таких фонематичних процесів як сприймання, увага, контроль 

та уявлення. Сучасна психологія та дефектологія продовжує науковий пошук 

нез’ясованих питань методологічного, теоретичного та експериментального 

плану. 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему "Корекція складних форм фонематичного аналізу у 

дітей 7 року життя". 

Мета дослідження: розроблення методичного забезпечення з корекції 

складних форм фонематичного аналізу у дітей 7-го року життя. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку фонематичних 

процесів за умов типового та порушеного онтогенезу мовлення.  

2. Провести експериментальне дослідження стану сформованості 

фонематичних процесів, зокрема складних форм фонематичного аналізу у 

дітей 7-го року життя. 

3. Розробити та апробувати методичне забезпечення з корекції 

складних форм фонематичного аналізу у дітей 7-го року життя. 

Об’єкт дослідження – корекція фонематичних процесів у дітей.  

Предмет дослідження – методичне забезпечення з корекції складних 

форм фонематичного аналізу у дітей 7-го року життя. 

Відповідно до мети та завдань дослідження нами були використані такі 

методи дослідження:  



5 
 

– теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення та систематизація теоретичних положень;  

– емпіричні (проведення діагностичної методики); 

– методи кількісної та якісної обробки результатів дослідження. 

Елементи наукової новизни: узагальнено теоретичні відомості щодо  

опанування дітьми навичками звукового аналізу, синтезу, в тому числі 

складними формами фонематичного аналізу;  досліджено стан сформованості 

складними формами фонематичного аналізу у першокласників із типовим 

мовленнєвим розвитком та недорозвиненням мовлення різних типів; 

розроблено зміст методичного забезпечення з корекції складних формам 

фонематичного аналізу у першокласників. 

Практична значимість дипломної роботи: полягає у розробленні та 

апробації методичного забезпечення з корекції складних форм 

фонематичного аналізу у дітей з порушеним мовленнєвим розвитком 7-го 

року життя. Матеріали дипломної роботи можуть бути використані 

вчителями-логопедами у загальноосвітніх навчальних закладах І-ІІІ ступенів, 

спеціальній загальноосвітній школі (школа-інтернат), навчально-

реабілітаційному центрі, також у дошкільних навчальних закладах 

вихователями логопедичних груп з метою їх підготовки до опанування 

грамоти.  

База дослідження: спеціалізована середня загальноосвітня школа № 1 

та  навчально-виховний комплекс № 7 (місто Хмельницький). Дослідженням 

були охоплені 19 учнів (з них: 13 з фонетико-фонематичним недорозвитком 

мовлення, 6 із загальним недорозвиненням мовлення). 

Апробація роботи відбувалась на Науково-практичній конференції 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2017 р.), на Всеукраїнському  (з 

міжнародною участю) студентському форумі "Розвиток спеціальної освіти: 

студентський формат" (26-27 квітня 2017 р.), на засіданнях методичних 
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об’єднань вчителів-логопедів. Результати  дослідження відображені у 2 

публікаціях: "Порівняльна характеристика сформованості фонематичних 

процесів у дошкільників з дислалією" (2017р.) та "Фонематичний аналіз як 

складова фонетико-фонематичної компетентності" (2018р.).  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. У роботі вміщено 6 

таблиць, 4 рисунки. Загальний обсяг роботи становить 95 сторінок, основний 

зміст викладено на 70 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

Теоретичний аналіз загальної та спеціальної психології, логопедії та 

дефектології свідчить про значний інтерес вчених до фонематичного 

компоненту мовленнєвої діяльності. Процес сприймання є складним та 

багаторівневим. Виділяють сенсорний, перцептивний та смисловий рівні. 

Формування фонематичних функцій немає визначених вікових термінів, вони 

коливаються від 2 до 7 років,  що дає підстави вважати увесь зазначений 

період сприятливим для розвитку та вдосконалення фонематичних функцій. 

Думки науковців щодо послідовності розвитку фонематичних процесів також 

відрізняється. Одні вчені виділяють таку ієрархію фонематичних процесів: 

фонематичне сприймання, фонематична увага, фонематичний контроль та 

фонематичні уявлення. А інші дослідники виокремлюють іншу 

послідовність: фонематичне сприймання, фонематичне уявлення, 

фонематичний аналіз та фонематичний синтез. 

Встановлено, що у дітей з порушеним мовленнєвим розвитком 

(незалежно від первинного чи вторинного порушення) страждають не лише 

недоліки вимови фонем, а й фонематичні процеси, зокрема: фонематичне 

сприймання, фонематичні уявлення, фонематичний (звуковий) аналіз та 

синтез й навички контролю за власним мовленням.  

 Визначено, що залежно від складності та характеру мовленнєвого 

дефекту можуть проявлятися як первинні так і вторинні порушення 

фонематичних функцій. Якщо вчасно не надати корекційно-розвивальну 

роботу дитина не зможе розрізняти і впізнавати фонеми на слух, аналізувати 

звукоскладову будову слова, в свою чергу це призведе до гальмування 

розвитку мовлення, а в подальшому до труднощів в оволодінні навичками 

читання та письма. 
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 Виявлено, що для дослідження фонематичних функцій у дітей 

молодшого шкільного віку розроблена значна кількість методів діагностики. 

Вони дозволяють визначити рівень сформованості як базових так і складних 

форм фонематичних процесів. 

Визначивши та опрацювавши значну кількість робіт таких науковців як 

А. Малярчук, В. Тищенко, Є. Соботович, М. Савченко, Г. Блінова, 

Л. Лопатіна, Н. Серебрякова та ін., які працювали над написанням вправ  для 

діагностики фонематичних процесів, ми обрали завдання, які допоможуть 

детально дослідити сформованість фонематичних процесів у дітей 

молодшого шкільного віку з порушеним мовленнєвим розвитком. Для 

повноцінного дослідження ми брали до уваги сформованість звуковимови. 

Адже формування фонематичних процесів нерозривно пов’язане з 

функціонуванням мовно рухового та мовно слухового аналізаторів. 

Опрацювавши  результати діагностики виявлено, що фонематичні 

функції у дітей з різними нозологіями страждають по-різному. Фонематичне 

сприймання у всіх обстежених дітей є найбільш збереженим. А звуковий 

аналіз, синтез та операції ймовірного прогнозування – найбільше 

страждають. Серед обстежених школярів не було виявлено високого та 

достатнього рівнів. Середній рівень отримали діти із діагнозом фонетико-

фонематичний недорозвиток. Решта учнів отримали низький рівень. 

Розроблено та експериментально перевірено ефективність методичного 

забезпечення, яке спрямоване на розвиток складних форм фонематичного 

аналізу та синтезу. У роботу також включені завдання для розвитку базових 

фонематичних процесів без яких неможливе опанування складними формами 

звукового аналізу та синтезу. Отримані результати показали невелику 

різницю між КГ та ЕГ. Проте, якщо корекційно-розвивальну роботу 

розпочати ще у старшому дошкільному віці, дотримуючись поетапності, 

систематичності та поступовості ускладнення завдань з урахуванням 

механізмів формування та розвитку фонематичних процесів, то результати 

будуть значно кращими. 
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Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої 

проблеми. Перспективним на нашу думку, є визначення впливу кінетико-

кінестетичних праксисів та стану сформованості властивостей психічних 

процесів уваги, памʼяті, мислення на процес формування фонематичних 

умінь у школярів з порушеннями вимови, а також порівняння матеріалів 

дослідження з дітьми, які не мають мовленнєвих порушень. 
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